

非语言性沟通式护理在儿科护理工作中的应用效果分析

葛 青

安徽省儿童医院手术室 安徽合肥 230051

[摘要] 目的 探讨非语言性沟通式护理在儿科护理工作中的应用效果。方法 选择我院收治的 150 例患儿作为研究对象，时间为 2016 年 6 月 -2017 年 12 月，简单随机法分为两组，对照组 75 例患儿接受常规护理干预，观察组 75 例患儿接受非语言性沟通式护理干预，对比两组患儿的护理效果。结果 观察组患儿的医嘱依从性和接受调查度明显优于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患儿家属的护理满意度为 93.33% 远远高于对照组患儿家属的护理满意度 77.33%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 非语言性沟通式护理在儿科护理工作中有着较高的应用价值，能够提高患儿的治疗依从性，提高护理满意度，值得推广。

[关键词] 非语言性沟通；儿科护理；满意度

[中图分类号] R473.72

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 08-135-02

与成人相比，小儿属于特殊群体，其护理工作的难度较高，沟通较为复杂。儿科患者由于年龄较小，难以有效的表达自身需求以及疾病状况，面对治疗会出现抵触、恐惧等不良情绪。因此，在儿科的护理工作中不能应用成人的护理方式，应根据患儿的实际情况选择适当的非语言性沟通式护理，通过动作、手势、表情等来进行情感的表达，进而提高护理满意度。本文对非语言性沟通式护理在儿科护理工作中的效果进行了研究，现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院收治的 150 例患儿作为研究对象，时间为 2016 年 6 月 -2017 年 12 月，简单随机法分为两组。所有患儿及家属均知情为本次研究对象，自愿接受本次研究，且本次研究已经过伦理委员会的批准。对照组 75 例患者中，男性 31 例，女性 34 例，年龄在 1-5 岁之间，年龄均值为 (5.1 ± 1.5) 岁；观察组 75 例患者中，男性 32 例，女性 33 例，年龄在 1-5 岁之间，年龄均值为 (5.0 ± 1.4) 岁。

1.2 方法

对照组患儿接受常规护理干预，包括用药指导、检查，护理人员与患儿及家属进行语言性沟通，掌握患儿的实际情况，确定治疗方案。

观察组患儿在对照组基础上接受非语言性沟通式护理干预，内容如下：①表情：入院后护理人员要注意将口罩取下，应以吻合的态度、真诚的微笑迎接患儿，帮助患儿消除不安、恐惧等不良情绪，让患儿感到亲切，放松身心。在护理过程中要保持亲切的态度，让患儿对护理人员产生信任感和依赖感，建立良好的护患关系。②抚触：护理人员应适当的对患

儿全身或局部进行抚触，与患儿加强感情交流，温柔抚触患儿腹部能够帮助其改善消化功能，有利于机体吸收和排泄，有利于提升患儿机体免疫力，促进患儿健康成长^[1]。护理人员在给患儿换药、注射时，可以抚触患儿额头，帮助患儿减轻紧张感。③姿态：护理人员应选择适当的身体姿态，注意自身的行为举止，给患儿以良好的感觉，有利于帮助患儿调节自我情绪和保持健康状态。例如在与患儿家属沟通过程中可以通过手势、点头等来表达自己的观点，在手机患儿病史资料时可以与患儿家属进行互通性交流，在发生突发情况时应从容镇定、有条不紊，防止出现惊慌失措的情绪给患儿及家属带来压力^[2]。

1.3 观察指标

①观察记录两组患儿的医嘱依从情况以及接受调查情况。②向患儿家属发放本院自拟的护理满意度调查表，分值为 0-100 分，80-100 分为满意，60-80 分为基本满意，低于 60 分为不满意。满意度 = (满意 + 基本满意) / 总例数 *100%。

1.4 统计学处理

研究数据录入 SPSS22.0 软件进行统计学处理，年龄等计量资料使用均数 ± 标准差表示，所有数据均符合正态分布，用 t 检验进行组间比较，护理满意度、医嘱依从性和接受调查度等计数资料用卡方检验进行分析。P<0.05 时，表明 2 组门诊患者的相关研究数据对比，差异有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患儿医嘱依从性和接受调查度

观察组患儿的医嘱依从性和接受调查度明显优于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，如表 1。

表 1：两组患儿医嘱依从性和接受调查度比较 [n, (%)]

组别	例数 (n)	完全抵触	部分抵触	部分接受	绝对接受
观察组	75	6 (8.00)	16 (21.33)	19 (25.33)	34 (45.33)
对照组	75	24 (32.00)	21 (28.00)	16 (21.33)	14 (18.67)
χ^2 值	--	30.115	1.274	0.618	25.483
P 值	--	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 对比两组患儿家属护理满意度

(下转第 137 页)

触到手术床、托盘、输液架、头架等金属部分该部位皮肤被灼伤。当术者手套穿孔时，穿孔部位皮肤就有可能被灼伤，同样安装心脏起搏器的病人，手术中使用电刀，也有灼伤心肌导致心跳骤停的可能。

2.4 电极板使用不当

电极板主要作用为回收高频电流防止病人灼伤，当电极板导线，扭曲断裂或放在凹凸不平的位置上，如果遇到术中移动病人或者不正确的操作可造成极板与皮肤不完全性紧贴，导致有效导电面积减少。因极板接触病人面积越大，接触电阻越小极板温度越低。反之，极板温度越高，根据 AAMA 的规定电极下的皮肤升高温度不得超过 6 度，否则就可发生灼伤。（正常皮肤温度达 32 度左右，电极下皮肤温度升高 12 度时可产生不可逆的损伤）。同样一次性负极板的重复使用可导致导电膏粘性降低，皮肤接触有效面积减少，降低导电性能，当电源通过时因电阻环境污染大，引起灼伤

3 护理对策

首先，高频电刀的规范管理高频电刀使用必须由经过培训的医护人员操作，并由责任护士管理，定期检查维修，经常保持清洁干燥，每天检查电刀配件，尤其是电极板应一次性作用。手控电刀笔每次使用完毕需专人用专用仪器进行测试检查输出漏电等情况，并及时进行处理，防患于未然。每台手术结束后，巡回护士一定要将电刀功率输出调零，并登记使用情况，再次使用时根据手术需要设定功率。

第二，防止酒精燃烧术前医生消毒时，巡回护士一定要提醒监督医生消毒酒精要适中，以防消毒部位有残余酒精。皮肤消毒后，待酒精完全挥发后，再铺无菌单，以防无菌单被浸湿。严防医生和护士将酒精倒在手术野皮肤上，致使手术野残余酒精过多，电刀工作时，遇酒精挥发而致灼伤。

第三，防漏电流术前探体位时，巡回护士要常规检查病人有无接触导电物体，如手术床、输液架、体位架等金属部分，

如有应用绝缘床单、布类单隔离包裹。术中巡回护士密切注意体位变化，病人有躁动，体位移动时，要重新检查受压部位。

第五，正确使用负极板要选择肌肉血管丰富的部位粘贴，如臂部，小腿肌肉丰满处，避免在骨突、体毛过多、有伤口的部位，电极板应均匀地紧贴皮肤。保证负极板与皮肤有效接触面积，电极板功能是利用其本身的面积，使高频电流能够大幅度分散单位面积内人体电流密度，对人体组织产生热效应很小，不致灼伤皮肤^[2]。粘贴时要尽量离手术切口接近部位，减少电流回路流程，并防止回路中存在金属、液体、电极心脏起搏器，这样电流电路短、耗电少、负极板部位组织电流接触小。在选择电刀时，要选择带有病人回路负极板质量监测系统的高频电刀，当接触面积小于 1/3 时会报警^[3]，由各种原因引起负极板或导联线短路时也会报警，报警时停止电流输出，减少了术中病人的灼伤。

4 文章小结

手术医护人员在安全实施电刀期间，不仅是手术指导者，同样也是手术操作者，对于电刀的操作性能，医护人员要做到熟练掌握，对手术输出功率的设置要保证熟练，既能使患者及施术者的安全得到保证，而且也能使不安全因素的发生有效降低。值得一提的是，对电外科基础知识予以了解和学习，并将安全措施工作熟练掌握，才能有助于施术者在手术期间，对高频电刀安全实施，从而避免意外事故发生。

[参考文献]

- [1] 宋峰，张金凤，蔡小光. 手术中高频电刀电外科损伤的原因分析及护理对策 [J]. 中华护理杂志, 2003, 38(8):652-653.
- [2] 宋小彬. 手术病人发生皮肤损伤的原因与对策 [C]// 中华护理学会全国手术室护理学术交流会议. 2012.
- [3] 赵晶，李秀春，周广红. 高频电刀在手术中常见损伤的原因分析及护理方法 [J]. 吉林医学, 2008, 29(6):511-512.

(上接第 135 页)

观察组患儿家属的护理满意度为 93.33% 远远高于对照组

患儿家属的护理满意度 77.33%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，如表 2。

表 2：两组患儿家属护理满意度比较 [n, (%)]

组别	例数 (n)	满意	基本满意	不满意	护理满意度
观察组	75	48 (64.00)	22 (29.33)	5 (6.67)	70 (93.33)
对照组	75	34 (45.33)	14 (18.67)	17 (22.67)	58 (77.33)
χ^2 值	--	5.031	4.985	5.167	6.583
P 值	--	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

儿科患者作为临床护理中的特殊群体，难以将自身的不适和需求准确的表达出来，在住院期间由于自制能力较差，往往会出现哭闹、不配合、烦躁等症状，加大了护理工作的难度。在儿科护理工作中，护理人员应与患儿进行必要的非语言性沟通，增强患儿对护理人员的信任，但是护理人员也应结合应用非语言性沟通。非语言性沟通式护理指的是发挥眼神交流与肢体语言的作用，进行有效的护理，是对语言沟通的一种补充形式，护理人员通过面部表情与肢体动作与患者进行沟通交流，传递相关信息，提高护理人员与患者之间的信任感，确保了临床治疗的顺利进行，提高了治疗的有效率^[3]。对儿科患者应用非语言性沟通式护理，需要护理人员具备良好的专业知识、自我修养和思想素质，掌握合理非语言性沟通技巧，同时要不断拓展视野、完善自身，不断提高护理质量，提高

护理服务的人性化程度^[4]。

综上所述，非语言性沟通式护理在儿科护理工作中有着较高的应用价值，能够有效提高护理效果，有利于提高患儿的治疗依从性，患者护理满意度较高，值得应用于临床推广。

[参考文献]

- [1] 李霞. 非语言性沟通式护理模式在儿科护理工作中的应用效果分析 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(06):694-695.
- [2] 余继英. 非语言性沟通在儿科护理工作中的应用效果分析 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(15):1930-1931.
- [3] 李芳霞. 肢体语言沟通在儿科护理工作中的应用分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(12):67-68.
- [4] 潘学彬. 非语言性沟通在儿科护理工作中的应用 [J]. 中国实用医药, 2011, 6(11):215-216.